

在二〇二二年春节团拜会上的讲话

(2022年1月30日)

习近平

同志们、朋友们:

在农历壬寅虎年春节即将到来之际,我们在这里欢聚一堂,辞旧岁迎新春,感到格外高兴。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年!祝大家新春愉快!

即将过去的农历辛丑牛年,是我们总结历史、回顾既往的一年,也是我们致敬历史、面向未来的一年。全党全国各族人民发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,继续为中华民族伟大复兴辛勤奋斗,推动党和国家事业取得了新的显著成就。

我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年,礼序乾坤、乐和天地,击鼓催征、奋楫扬帆,激发了全党全社会奋进新时代的磅礴力量。我们召开党的十九届六中全会并作出第

三个历史决议,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,在中华民族伟大复兴历史进程中写下了浓墨重彩的一笔。

一年来,我国经济发展和疫情防控保持世界领先,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,国家战略科技力量加快壮大,改革开放迈出新步伐,民生保障有力有效,生态文明建设持续推进,碳达峰碳中和工作全面部署,国防和军队建设有力拓展,香港实现由乱转治,反“独”促统斗争不断加强,中国特色大国外交继续推进,党史学习教育成效显著,社会大局保持稳定,“十四五”实现良好开局。在百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下,我们取得这些成绩,极大增强了全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代的豪情和信心。

过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,党团结带领全国各族人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

一百年来,党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果,团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。百年奋斗历史告诉我们,团结就是力量,奋斗开创未来;能团结奋斗的民族才有前途,能团结奋斗的政党才能立于不败之地。百年奋斗历史还告诉我们,围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结,依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力量的奋斗。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。只要14亿多中国人民始终手拉着手一起向未来,只要9500多万中国共产党人始终与人民心连着心一起向未来,我们就一定能在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的奇迹!

改革开放,推动高质量发展,持续保障和改善民生,着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

同志们、朋友们!

在中国传统文化中,虎是百兽之王,是力量、勇敢、无畏的象征。壬寅虎年,我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,继续书写中国特色社会主义伟大事业的历史新篇章!

北京冬奥会、冬残奥会即将开幕,中国人已经做好准备,将为世界奉献一场简约、安全、精彩的奥运盛会,祝愿中外冰雪运动健儿如虎添翼、创造佳绩!

最后,祝大家身体健康、阖家幸福、万事如意、虎年吉祥!

谢谢大家。

(新华社北京1月30日电)

丹心如一为人民 ——习近平总书记同人民在一起的故事

新华社记者

岁月流转,真情永恒。

虎年春节即将到来之际,习近平总书记再次来到人民中间,给千家万户送去新春的美好生活。这是党的十八大以来,习近平总书记第十个年头在春节前看望慰问基层干部群众。

“我无论多忙,都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”

走过一条条崎岖不平的路,握住一双双满是老茧的手……一条条街巷、一间间村舍、一方方炕头,见证了总书记对人民的深厚情怀;一段段平易近人的家常、一句句温暖人心的问候、一次次亲切和蔼的笑容,定格下总书记对百姓的真挚情谊。

岁月奔涌,江山印证。

从黄土地中走来,从村支书到泱泱大国最高领导人,习近平总书记心里始终装着人民,时刻把人民幸福作为“国之大者”,带领14亿多人民如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,阔步踏上第二个百年奋斗目标新征程。

(一)一条路

习近平:“我的执政理念,概括起来说就是:为人民服务,担当起该担当的责任。”

翻过山峦,跨过深谷,通往湘西十八洞村的柏油路,新建之后又再次拓宽,迎接着川流不息的车辆人群。家家户户挂起的大红灯笼,仿佛都在翘首期盼远方的来客。

“真希望总书记再来看看,我已经成家了,我的女儿就叫做龙思恩,长得可漂亮喽!”端起自家的金兰土蜂蜜,村民龙先兰笑得畅快。

龙先兰曾是村里有名的“刺头”。他小时候因为家庭变故性情孤僻,长大后游手好闲、嗜酒成瘾,哪家的姑娘都嫌他“又穷又懒”。

2013年11月3日,习近平总书记来到武陵山区腹地的十八洞村看望贫困群众。得知村里光棍很多,总书记笑着勉励大家,要加油干,等穷根斩断了,日子好过了,媳妇自然会娶进来。

那时,龙先兰还在外面“混日子”。听说总书记走后派了扶贫工作队,他匆匆赶回村。

扶贫工作队队长不仅认他做了兄弟,帮他申领小额贷款,给他引荐了养蜂的师傅,还将他列为重点帮扶对象。

“听总书记的话,自己加油干,好事自然来。”

2015年,十八洞村相亲大会上,有了一技之长的龙先兰,用一句话赢得了邻村姑娘的芳心:“我没有才艺,但我有力量,哪个愿意跟我走,我让她幸福一辈子!”

特色种植、乡村旅游、劳务输出、苗绣制作……3年多光景,十八洞村多措并举,摘掉了贫困帽,龙先兰也从三箱蜜蜂养殖开始,彻底改变了人生命运。

十八洞村群众的脱贫,习近平总书记念兹在兹。

2016年全国两会期间,总书记参加湖南代表团审议时,还惦记着十八洞村大龄青年的“脱单”问题。

“去年有多少人娶媳妇儿?”

“一个就是‘脱单’的大龄青年7个。”

会场里响起了会心的笑声。

“我正式提出‘精准扶贫’就是在十八洞村。”习近平总书记在场的代表说,满面含笑。

2021年2月,历经8年的脱贫攻坚战取得全面胜利,习近平总书记倾注巨大心血的这项伟大工程圆满收官。

什么是中国的基本国情?什么是百姓的喜怒哀乐?半个世纪前,陕北梁家河的黄土地上,下乡插队的习近平顶着严寒风霜,走过沟壑纵横,亲身感受过百姓疾苦。

几十年后,习近平作为中国国家主席访问美国,在华盛顿州当地政府和美国友好团体联合欢迎宴会上提到了在梁家河当农民的7年时光,他坦陈:“那时候,我和乡亲们都住在土窑里、睡在土炕上,乡亲们生活十分贫困,经常是几个月吃不到一块肉。我了解乡亲们最需要什么!”

因为走过一样的路,因为苦过相同的苦……从陕北梁河到河北正定,从福建到浙江、上海、北京,再到当选中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平走到哪里,就把这种朴素的情感带到哪里。

在吴忠市弘德村回族村民刘克瑞家,习近平

平详细了解就业、收入、医疗、社保等情况。得知这家人已于3年前脱贫,他十分高兴。

弘德村是个生态移民村,刘克瑞拿出一张搬离西海固老家时拍的老照片:山大沟深、屋破衫烂。

“今非昔比,恍如隔世啊!”习近平总书记接过照片仔细端详,不由感慨。

山西携手,闽宁协作探索出一条先富帮后富、逐步实现共同富裕的康庄大道。福建先后有30多个县(市、区)与宁夏9个贫困县(区)结成扶贫对子,两地101对乡镇、211对行政村建立结对帮扶关系。

2020年11月16日,随着最后一个贫困县西吉县脱贫出列,宁夏西海固历史性告别绝对贫困。

全面小康,需要披荆斩棘的开路者;人民幸福,需要久久为功的铺路人。

2013年11月3日的那个下午,习近平总书记沿着狭窄山路来到十八洞村。

村口第一户,是石爬专老人一家。黑黢黢的木屋里,唯一的“电器”是一盏5瓦的节能灯。

穿着一身陈旧苗族服装的石爬专不识字,没在家里看过电视,见到面带微笑的总书记,有些愣怔,懵懵懂懂用苗语问:“怎么称呼您?”

这一问,大家都笑了,村里人赶忙说:“这是总书记”。习近平总书记拉着石爬专的手说:“我是人民的勤务员。”

石爬专一家被列为精准扶贫对象,村里帮她开起了小商店,加入了合作社,现在早已吃穿不愁,也看上了电视。

“每天吃完晚饭,都要看《新闻联播》。总书记叫我大姐,我想多看看这位亲人。”石爬专说。

(二)双手

习近平:“我们永远是劳动人民的普通一员,必须保持同人民群众的血肉联系。”

北京通州,城市绿心森林公园内,一株株树木挺拔向上。

2019年4月8日,习近平总书记来到这里,同北京市民一起义务植树。一下车,穿着运动鞋的总书记就拿起铁锹,扛在肩上,大步走向植树地点,镜头定格下这个瞬间。

1989年12月,时任宁德地委书记的习近平与群众一同劳动,也留下一张照片,手握肩扛的动作几乎一模一样,那时他的肩上是一把锄头。

岁月更替,本色依旧。

挥锹铲土、围堰浇水,总书记很快忙碌起来。种完第一棵树,觉得有点热,他脱下外衣,接连又种下6棵树。

毕节当时是通州区贡院小学学生,一个细节令她记忆深刻:“给树苗浇水时,我不经意间把手放在水桶的把手下,习爷爷提醒我这样可能会被夹到手,要注意安全,随后轻轻拿开我的手。”

这是一双劳动者的手。

1969年1月,当时不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插队。习近平与村民同吃同住同劳动,种地、打坝、挑粪无所不干,很快跟乡亲们打成一片。

一次打坝时,习近平没有手套,直接用手抓住夯石的绳子,再用全身力气往下砸黄土,一天的工夫,他的手掌磨得全是水泡,第二天再干活,水泡都磨破流血了。“但是不管多累多苦,他能一直拼命干,从来不‘撒尖儿’(偷懒)。”村民王宪平说。

同甘共苦,一如既往。

走进中原大地的田野托起麦穗看灌浆,总书记对老乡说“我们都是种庄稼出身”;湖南湘西一片柚子林中,总书记熟练地帮村民摘下柚子;在甘肃八步沙林场,总书记拿起一把开沟犁,同林场职工一起挖起来……

“不要听蝲蛄叫就不种庄稼了”“青蛙打鼓,豆子入土”“寸麦不怕尺水,尺麦但怕寸水”……习近平总书记对这些谚语烂熟于心,讲话中时常信手拈来。他曾深情地说,我们这些人都是农民出身,对农村、农业、农民有天然感情。

这双手,让人温暖。

2021年10月21日,山东省东营市黄河三

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。心中装着百姓,手中握有真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。无论风云如何变幻,无论挑战如何严峻,我们都要弘扬伟大建党精神,铭记生于忧患、死于安乐的古训,常怀远虑、居安思危,紧密团结、艰苦奋斗,继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进!

同志们、朋友们!

对百年奋斗历史最好的致敬,是书写新的奋斗历史。今年下半年,中国共产党将召开第二十次全国代表大会,总结过去五年的工作,谋划未来一个时期的发展蓝图。我们要统筹国内国际两个大局,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,统筹发展和安全,统筹疫情防控和经济社会发展,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化

棚,发展马铃薯原种繁育,光伏电站、乡村旅游也有了起色。

徐海成一开始承包了28个大棚,2018年又多承包了5个,当年纯利润达到10万元,从贫困户变成了种植大户,彻底翻了身。

去年9月,徐海成一家喜迁新居:150平方米,三室两厅。

“如果总书记再到德胜村看看,再到我家坐坐,我会给他念念新账本,晒晒成绩单。”徐海成又笑了。

江西井冈山神山村张成德家,宁夏固原杨岭村马科家,青海互助土族自治县班彦村吕有金家……每到贫困村、走进贫困户,习近平总书记总要翻开一本本扶贫手册。

“情况搞清楚了,才能把工作做到家、做到位。帮助困难乡亲脱贫致富要有针对性,要一家一户摸情况,张家长、李家短都要做到心中有数。”习近平总书记说。

正是算准了一笔笔“脱贫账”,我国脱贫攻坚精准发力,9899万农村贫困人口建档立卡,逐一脱贫摘帽。

总书记心中,有一本账始终念念不忘。

2016年4月24日下午,大别山腹地,雨后初霁。习近平总书记来到安徽省金寨县花石乡大湾村年过六旬、因病致贫的汪能保、张帮若夫妇家。

“一年吃高血压的药要多少钱?”

“要花两三千块钱。”

“血压现在还高吗?”习近平总书记又问。

“昨天量,高压168,低压110多。”

“那够高的。”

总书记转过头问身边的同志:“现在医保能补助多少钱?”一名干部说:“新农合能补助60块钱的门诊费。”

习近平忧虑地说:“这还是不能解决问题。”他叮嘱当地干部,农村因病致贫、因残致贫问题时有发生,扶贫机制要进一步完善兜底措施,在医保、新农合方面给予更多扶持。

健康账本,事关人民切身利益。

2021年3月23日,福建省三明市沙县总医院。

习近平总书记在此考察时,问正在陪母亲看病的市民张丽萍费用和报销情况。

“这次花费1.3万元,自费4000多元。”张丽萍说。

总书记听了很欣慰,又在一张柱状图前驻足细看:医院药品耗材收入下降、医疗服务收入提高,2019年三明人均医疗费用1734元,仅为全国平均水平46%……

对三明医改成效,习近平总书记持续关注并强调要总结推广三明医改经验。

谈到下一步医疗卫生体制改革,习近平总书记说:“看病大病在本省解决,一般的病在市县解决,日常的头疼脑热在乡村解决。这个工作要在‘十四五’期间起步。研究改革的堵点在哪里,结合本地实际继续探索。”

一家一户的“小账本”,连着总书记心中的“民生大账本”。

2015年7月,走进吉林省和龙市光东村,看到一些村民还在使用传统旱厕,习近平总书记记在心头:“要来个‘厕所革命’,让农村群众用上卫生的厕所。”

那是4多年前的一幕——

“习近平,你这是干嘛哩!这活太脏,你干不了!”看见习近平正满头大汗修厕所,知青陶海粟大吃一惊。

“这个厕所年久失修,总得有人修。”习近平平笑着回答。

当时,延川县抽调习近平去冯家坪公社赵家河大队驻点。那里知青们的窑洞外有个厕所,朽木为架,土坯为顶,茅草为顶,男女不分,听见外面有动静,都要咳嗽一声“暗号”。

经习近平翻修后,这成了赵家河第一个男女分开的厕所。

1982年,习近平到正定工作,他亲自抓“连茅圈”改造。

“‘连茅圈’,农村里通俗说就是‘人拉猪吃’。茅厕和猪圈连在一起,厕所盖在猪圈上面,人的粪便直接被猪吃掉。但这容易造成一个可怕后果:猪吃了带虫卵的粪便后,猪肉容易感染猪肉,人如果吃了未煮熟的米猪肉,很容易得绦虫病。”

(下转第四版)